00

采专家支:

访持

朱邵

砂線

马

<u>1919</u>

二大学临床心理学硕士家心理咨询中心全职次辛福心理工作室主任

新民网:www.xinmin.cn 24 小时读者热线 962288 来稿:yjl@wxjt.com.cn 信函:dzlx@wxjt.com.cn 责任编辑 殷健灵 视觉设计 叶 聆

# 你

|专|家|调|查|档|案|

日前, 《2012 中国 人婚恋调 查报告》出炉,报 告中的数据显 示,空姐、导游、 媒体记者在择偶 时,成了婚恋市 场中"最不受欢 迎的"群体。曾几 何时,在菁菁校 园,规划自己的 未来,空姐、导 游、媒体记者,是 很多年轻人梦想 的职业。为何那 些光环在婚姻的 门槛外失去 了迷人的光

### 【事件回放】

中国社会工作协会等联合发布 《2012中国人婚恋调查报告》,这份报告 覆盖5万个样本和全国32个省市,资料 显示,目前我国18岁以上非婚人口达 2.49 亿.接近总人口数的两成。单身男女 婚恋逐渐成为不容忽视的社会问题。报 告中,婚恋市场"最不受欢迎的职业"一 项,娱乐圈工作者以63%的得票率"荣登 榜首"。此外、空姐、导游、自由职业者、媒 体记者等也成"ST"股

# 映照出当代人的不安全感

解读文章中,"稳定"似乎成了很重要的一 还要担心安全性的问题。"在邵煼颖看来, 性,比如,从业者本身的素养都不错,收入 比较好,在工作中都能有机会接触到高端 人士。他们的工作都比较繁忙,这会带来 的直接结果是,照顾家庭的时间和精力相

在各种媒体对于这一"婚恋报告"的 个理由。有人在面对记者采访时表示:"自 己有当空姐和记者的朋友,一个满天飞, 个满地跑,约他们吃饭都不容易,另外, 这份调查报告一定程度反映了现代人安 全感缺失的现状。"我们会发现,空姐、导 游、媒体记者这几种职业具有的一些共

# 择偶时"最不受欢迎的职业"

# 对比较少。在一个家庭中,信任感是最重

要的基石,如果太过忙碌影响了彼此的沟 通,会动摇信任的基石,让另一半产生不 安全感。 对于这几类"最不受欢迎的"职业的从

业者, 邵陽颖有一个很形象的比喻,"他们 就像桃子,外层看上去很软,很容易打入, 但是核很硬。这意味着,和空姐、媒体记者 等从陌生人变成普通朋友,可能很容易,但 是.真的要更深入的交往,就比较困难。另 方面,由于职业的特点,让他们常常要处 于奔波的状态,他们中很多人本身也会比 较缺乏安全感。

# 突破两性角色分工的"刻板印象" "男女平等"才能从表面走向实质

在日常的咨询中,较多涉及两性关系 个案的马丽,在这份"婚恋调查报告"中看 到了另一个问题——性别的不平等。"仔细 看,你会发现,空姐、导游、媒体记者都是男 性最不希望自己的择偶对象从事的职业。 这和人们对这几类职业长期以来已形成的 '刻板印象'不无关系。空姐、导游、媒体记 者工作忙,难道教师、公务员的工作就不忙 吗?可是,教师、公务员在婚恋市场上却是 '最受欢迎的'。中国传统观念里,对女性的 要求是温良贤淑。而空姐、导游、媒体记者 都是更现代的职业,这些从业者在大众心 目中,与温良贤淑的传统女性的特点是有 距离的。

这种观念, 在实际生活工作中体现出 的就是两性角色分工上的"刻板印象"。马

插图 孔雀

丽分析说:"那么多年来,我们一直在说男 女平等, 但更多的时候还停留在形式上的 平等。海清拍过的一个广告让我印象很深, 广告中她是一个职业女性的形象,下班回 到家,老公孩子都叫饿,她马上拿出某品牌 速冻食品,几分钟就搞定一顿晚饭。在这个 广告里,你看到了什么?一个在职场上努力 打拼的女性,回到家做饭照顾家人依然是 她的'任务',她没到家,老公孩子就没有晚 饭吃。这在西方社会是难以想象的。而工作 忙碌,时常在外奔波的空姐,导游,媒体记 者恐怕是做不到结婚后每天按时回家做晚 饭的。在缺少实质意义上的男女两性平等 的大环境下,这几类职业的人成为婚恋市 场上'最不受欢迎的人'也就不足为怪

## 良好的沟通和信任 才是婚恋中最重要的问题

随着中国第一代独生子女步入适婚年 龄,这几年来有关婚恋的话题,一直都是社 会焦点。电视相亲节目的收视率节节攀升, "剩男""剩女"们在收获各种关心的同时, 越来越焦虑,于是有人恐婚、有人闪婚、有 人闪离……邵煼颖一语道破个中症结:"婚 恋问题看似五花八门,深入探究下去,根子 大多是在沟通和安全感。良好的沟通能够 帮助男女双方获得比较好的安全感。而现 在很多人遇到的问题是沟通不畅, 安全感 缺失。

成长在物质丰裕时代的80后、90 后们,绝大多数都是独生子女。家中百 般宠爱集于一身,家长们常常把自己认 为最好的一股脑儿给了孩子--这中间 大多数是以物质的形式。原生家庭中的 这种模式,很容易就让孩子习得,等到 成年后,在与异性的交往中便显露出 来。女朋友发脾气了,男孩就买一束花、 一个礼物哄哄女朋友——这和小时候自 己哭闹发脾气,爸爸妈妈塞个糖果、玩 具给自己是一样的道理。"这种方式也 许可以解决一时的不快,但往往治标不 治本。"邵獨颖说,"男孩是否真的知道 女孩为什么发脾气? 他们之间的沟通是 否顺畅、有效?'

"我们在做有关婚恋问题的咨询个案 时,经常出现的状况是,一坐下来听到的就 是抱怨,男女双方各自的抱怨。"恋爱、婚 姻,好比一段双人舞,两个人互相协调,舞 步才能美丽。如果一个人的舞步错了,另一 个人还能对吗? 邵煼颖说:"一段感情出现 问题, 很多时候双方都有责任, 要解决问 题,就看谁愿意去做调整。我们一般是鼓励 双方一起调整。

也许,因为工作忙碌等原因,空姐、导 游、媒体记者的婚姻中,会遇到一些和别的 家庭不同的状况,但任何一种职业的人,在 婚姻中都会有自己的特点, 只要双方有良 好的沟诵和对彼此足够的信任, 收获一段 好的婚姻,和职业没有太大的关系。

# 阅读是一件 最自然的事

"我家小孩不爱看书,有什么办法 吗?"每次听到类似的问题,我内心都 有难掩的惊讶:真的有不爱阅读的小 孩子吗?

人从出生开始,就被赋予了求知 与探索的本能。在识字之前, 婴幼儿动 用一切感官来感知这个世界; 当他们 习得一些文字之后, 文字便成为了探 索世界最有效的工具。一本打开的书 就是一块未知的领土,没有疆域,无限 丰富,作为天生的学习者,小孩子对这 个世界生发出好奇心是自然而然的事

-定有人举出实例:"可是我家孩 子就是不爱看书啊! 逼他看也不肯 看!

我想,孩子不爱看书,一个重要的 原因就出在这个"逼"上面。

成人看待事物有很强的实用价值 观念。许多家长注重阅读,纯出于多阅 读才能积累好词好句, 才能学好语文 写好作文诸如此类的原因。孩子很敏 感 大人释放出的信号一定会被他们 捕捉到,这时候阅读对他不再是单纯 的快乐,身心的享受,而是父母处心积 虑的教育方式,是学校教育的延伸,是 储存写作文的资料,是接受父母老师 在"阅读"这门功课上的检阅 ...... 父母 的功利性态度, 使得孩子把阅读这件 原本基于天性、自主自发的行为当做 父母要自己做的事, 是父母控制他的 一个环节,所以他就不爱阅读了。

孩子沉浸在阅读中的时候, 父母 也常会深感狐疑:"他就是看个故事, 看个热闹……他真的读进去书了吗? 他们逼迫孩子复述故事, 来证明他记 住了书上的内容,阅读成了一项考核。 课堂上,老师习惯边读边指着每一个 新出现的生字生词迫使小孩子注意, 不停地解释词语, 不停地提问来让他 们的感受、观点与自己保持一致,小孩 子读书的过程就是被教导的过程。

把读书变成教导式, 随即再变成 一场考核,没有什么比这个更能败坏 孩子读书的胃口。在学校,教导式考核 式的读书方式几乎是不可避免的,那 么在家庭中就格外留意不要继续使用 这种方式。让阅读成为一个温馨舒适 的过程。让孩子们穿过词语贴近故事 好了。家庭教育理应以它的松弛柔软 对学校教育起到补充修正的作用。如 果家庭教育亦成为学校教育不假思索



的同谋,孩子 们就一直处于 被教导的状 态, 阅读的快 乐将会被扼杀

席慕容讲 过一个小故 事, 有一个小 男孩在幼儿园 里和老师做长 期的战争:无

论老师怎么劝他,他都几乎不肯画画。 学期结束时, 带回来一盒全新的蜡笔 和一本还几乎没碰过的涂色本,兴高 采烈地在一个下午把所有的画页都着 上了颜色。她说,这件事该怎么解释 呢?只能说,孩子爱画画是一件最自然 的事情

同样,孩子爱阅读也是一件最自 然的事情。

